

停电断水亟待救援

直击交通阻断的日本震区



1月7日，在日本石川县轮岛市，降雪覆盖一处倒塌的房屋。 新华/法新

日本能登半岛1日发生7.6级强震，给整个能登半岛带来灾难性打击。房屋倒塌，灾情严重，一些地处偏远的震区因道路阻断通行困难，民众在停水断电少粮的冬日苦熬。

结束轮岛市的采访，5日记者从轮岛市撤离，到达距离轮岛市约30公里的石川县穴水町，道路依然因塌方不能通行。记者一行便从国道下来尝试从村庄通过。

夜色中，记者开车进入穴水町川岛附近

一个村庄，被眼前一幕惊呆。狭窄的村道两旁，房屋基本坍塌，偶有个别水泥建筑框架尚在，但玻璃全无、楼体扭曲。

更糟糕的是，地震导致整个村庄断电，一团漆黑。车辆刚进入村庄不到30米就被坍塌的房屋完全阻挡。黑暗中，记者在导航指导下屡次调转方向寻找出路，但所到之处都被坍塌的房屋拦阻，无法通行。

记者进入的这个山村因地处偏远，受

轮岛早市化为焦土

四处可见烧焦的断壁残垣，满地都是破碎的瓦砾。汽车烧得只剩骨架，电线杆东倒西歪，门框也扭曲变形……记者日前来到日本能登半岛地震重灾区石川县轮岛市，在市内著名观光地轮岛早市，看到的一切让人感到悲凉。

轮岛市距离此次地震震中仅30多公里，1月1日发生的7.6级地震不仅造成当地大量房屋倒塌，还引发了轮岛早市大规模火灾。据日本国土地理院发布的统计数据，轮岛早市的过火面积达4.8万平方米。

据官网记载，轮岛早市最早形成于公元800年左右，至今已有1200余年的历史，为日本三大早市之一。轮岛早市共有200余家商铺，除了经营代表日本能登文化的轮岛漆器外，还经营渔具、土特产、工艺品等，每年吸引约50万游客。

可眼下的早市，哪里还有店铺和游客

的踪影。放眼望去，一片焦土，三层高的店铺也被烧得只剩下扭曲的钢筋。地震过去几天了，依然有地方冒着烟，浓烈刺鼻的焦糊味让人无法在此久留。

一对老夫妇在一块空地前发呆。老人指着面前的一片焦土对记者说：“60多年的店，全没了。”

记者采访后得知，这对夫妇此前在早市经营漆器和工艺品。由于店铺是木质结构，销售的又是易燃的漆器，所以地震引发的火灾将他们的店铺烧得一干二净。“1日那天我们没有营业，在家中过年。从电视上知道早市发生了大火，也知道自己的店铺很难幸免，但还是一直不敢来看，今天是第一次来早市。”老太太掩面哭泣道：“真是惊呆了，什么都没了。”

一位住在轮岛早市边上的老人对记者说：“地震发生时，我和老伴并没有第一时间

灾信息、救援信息都很少。如今震后救援黄金72小时已然过去，不知救援人员何时才能抵达。

而在距地震重灾区轮岛市60公里左右的石川县七尾市，人们也处于断水缺粮的状态。

一名在一家肉铺门口接水的老人告诉记者，以前经常来这家肉店，知道他家门口有水龙头，于是来这里讨水。肉铺老板一边帮老人接水一边说，这个是地下水，只能冲洗厕所之类的，不能生喝，要注意安全。

距七尾市车站步行不到10分钟的商业街上，记者看到街上的建筑基本都已受损。木质建筑直接坍塌，店铺门窗脱落变形，没有倒塌的房子也是东倒西歪。

随着石川县7日的降雪，救灾工作将更难开展。

本次能登半岛地震引发了海啸，距离轮岛约40公里的珠洲市，是受海啸影响最严重的城市。

由于前往珠洲市的道路至5日仍处于中断状态，记者通过中国驻名古屋总领馆联系到了石川县珠洲市日中友好协会会长三杯三千三，了解当地灾情。

三杯在电话中告诉记者，大地震发生后第二天，他去海边看了看。据他简单测量，海啸大概冲到了距离海岸10到15米的地方。建在海边的几十栋房屋被灌入海水。三杯说非常担心那些住在海边的老人，腿脚不便的老人可能根本没有机会从家中跑出来。

三杯说，目前珠洲市仍处于停水、停电、缺衣少食、通讯不畅的状态，救援物资十分有限。他白天在市政府帮忙统计、联络失联人员，晚上就睡在车里，不知道这样的日子还要持续多久。

5日，珠洲市市长泉谷满寿在石川市应对地震的会议上说：“珠洲遭受的地震灾害是毁灭性的，现在全市基本没有立着的房子。4000至5000户居民无家可归。”

(新华社日本石川县1月7日电)

往外跑。可没过多久，我就隔着窗户看到前方有店铺开始冒烟，然后一个接一个的店铺开始冒出滚滚浓烟。我这才推着坐在轮椅上的老伴往外跑，慌乱中什么贵重物品也没拿，也没有看到门口的路已经被震得高低不平，一出门就摔了一跤。”

记者看到震后的轮岛市满目疮痍，除了上千年历史的轮岛早市化为乌有，市内其他地区倒塌的房屋随处可见，道路也是四分五裂，整个城市变得异常寂静。虽然偶尔可见救援队伍在废墟里搜救，但与倒塌的房屋数量相比，救援显得杯水车薪。

据日媒报道，截至6日上午，轮岛市已接到100余起因房屋坍塌等待救援的报警。但救援黄金72小时早已过去，轮岛市的遇难人数恐将继续上升。

(新华社日本轮岛市1月6日电)